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отношения и политические науки в Украине и мире 

Ларіонова Н.Б. 
Луганський національний університет імені Тараса Шевченка 

ПРАКТИКА МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ І СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЯК 
ПЕДАГОГІЧНА СИСТЕМА 

Усвідомлення практико-оріентованої спрямованості професій «соціальний педагог», «соціальний 
працівник» обумовило виокремлення в сучасній науці такого аспекту як вивчен- пч місця і ролі практики 
в особистісно-професійному становленні майбутніх фахівців, об- і рунтування шляхів її оптимізації як 
складової професійної підготовки. 

Окремі аспекти практичної підготовки соціального педагога в контексті цілісного и 
івчально-виховногопроцесу вумовахвшцоїпрофесійноїосвітивисвітленіу фундаментальних дослідженнях 
Л. Міщик, В. Поліщук, С. Харченка та ін. українських науковців. Проблемам імісту і організації 
педагогічної практики студентів ВНЗ присвячені праці О. Абдуліної, II Пулатової, Н. Загрязкіної, Н. 
Кичук, Г. Коджаспірової, Н. Кузьміної, В. Максимова, О. Мосіна, 11 Щербакова,Є.Бондаревської,В. 
Воробйової,В. Розова, Ф.Гоноболіна,В. Тарантей.Теоретичні, організаційні, методичні аспекти 
соціально-педагогічної практики досліджують В. Багрій, І Веретенко, О. Гомонюк, Н. Заверико, Л. 
Міщик, Н. Олексюк, 3. Фалинська, І. Холковська. А /іс ці дослідження не вичерпують усіх питань щодо 
основ практичної підготовки спеціалістів іншої генерації, особливо це стосується такої ланки як 
навчальна практика. 

Вихідним положенням нашого дослідження проблеми оптимізації практики майбутніх • чціальних 
педагогів і працівників є концепція контекстного навчання А. Вербицького [1], з " ницій якої практика є 
формою навчально-професійної діяльності, компонентом системи, "ний логічно, послідовно 
трансформує зміст навчання від навчального предмету через ІІ|М дмет навчальної діяльності до предмету 
діяльності професійної й таким чином довершує ""in ний зміст засвоюваної студентом професійної 
діяльності. ГІри цьому вона відрізняється піших компонентів системи, що робить її до певної міри 
автономною, цілісною, завершеною



структурою. 
Розгляд процесу професійної підготовки соціального педагога як цілісності лежить в основі 

системного підходу, який активно використовують у своїх дослідженнях А. Анцупов, С. Баклановський, 
А. Камська, Л. Міщик, С. Харченко. Зокрема, С. Харченко вважає, що розбудова будь-якого цілісного 
утворення (конкретного педагогічного феномену) має відбуватися за системним принципом [2]. Згідно 
такій позиції професійна підготовка до соціально-педагогічної діяльності є педагогічною системою, що 
має власну структуру (внутрішня організація 1 системи, той спосіб взаємозв'язку, взаємодії її 
компонентів, що й визначає її специфіку) та складається з компонентів (змістовний бік системи). 

З точки зору Ю. Галагузової [3] професійна підготовка соціальних педагогів набуває ха рактеру 
педагогічної системи, якщо, передусім, сутність її розуміється як процес і результат формування 
готовності до професійної діяльності і безперервному професійному вдоскона люванню за допомогою 
освоєння системи спеціальних знань, умінь і навичок. 

Позиції С. Харченка й Ю. Галагузової є вихідними для розуміння нами практики май бутніх 
соціальних педагогів і працівників як педагогічної системи. 

Особливе місце в теорії педагогічних систем належить працям Н. Кузьміної, яка визначає 
педагогічну систему як множину взаємопов'язаних структурних і функціональних компонентів, що 
підпорядковані цілям виховання, освіти і навчання підростаючого покоління та дорослих людей [4]. Під 
структурними компонентами вона розуміє основні базові характеристики педагогічних систем, 
сукупність яких утворює факт їх наявності і відрізни» від усіх інших (непедагогічних) систем: 
педагогічна ціль, навчальна й наукова інформації засоби педагогічної комунікації, учні й педагоги. 
Функціональні компоненти розглядаютьс Н.В. Кузьміною як стійкі базові зв'язки основних структурних 
компонентів, що виникають процесі діяльності керівництва, педагогів і учнів, обумовлюють рух, 
розвиток, вдосконаленії педагогічних систем і внаслідок цього їх стійкість і життєздатність. 

В. Беспалько розглядає педагогічну систему як замкнену структуру, яка має відповіді! функцію, 
що задається соціальним замовленням, яке обумовлює якість переходу абітурієн спеціаліст. 
Визначальним фактором цього переходу він вбачає структуру і функції педагоячп системи, її адаптивні 
можливості в побудові й управлінні педагогічним процесом. При цьп чим чіткіше 
структурованасистсма, чим точніше заданаїї функція, тим відповідніше реалізаі соціального замовлення 
[5]. 

Узагальнення існуючих наукових позицій щодо структури педагогічної системи дозін ляє нам 
виокремити в якості основних компонентів практики майбутніх соціальних педагог і працівників: мету, 
зміст, суб'єкт, об'єкт, методи й основну педагогічну умову. 

В рамках нашого дослідження в якості мети практики як педагогічної системи обираємо 
формування професійної хотовності майбутніх соціальних педагогів і працівник яку ми трактуємо як 
інтегративну, стійку й динамічну характеристику особистості в єдне ціннісно-змістовного, 
операційного й рефлексивного компонентів, що є регулятором та умом успішної професіональної 
діяльності, проявляється в здатності і спроможності з дійсніша самостійну професійну діяльність, яка 
відповідає вимогам, змісту й умовам діяльності, отриманням гарантованих результатів відповідно до 
існуючих стандартів оцінювання ефективності. 

Відповідно до мети зміст учіння, що здійснюють студенти, відображає професій 
соціально-педагогічну діяльність в її цілісності і спрямований на освоєння її видової (І процесуальної 
структури як результат включення студентів у самостійну навчальні професійну діяльність у ході різних 
видів практики у відповідності зі спеціально розроблено»! програмою. 

Організаційно-структурна модель наскрізної практики, розроблена нами, з одного бону 
забезпечує поступовість такого освоєння, а з іншого, об'єднує такі види практики, що ПІК 144 повідають 
основним напрямам професійної діяльності: ввідно-ознайомча (І семестр), соці- ально-обслуговуюча (II 
семестр), соціально-виховна (III семестр), культурно-дозвіллєва (ІУ семестр), 
профілактично-попєреджувальна (У семестр), корекційно-реабілітаційна (УІ семестр), 
соціально-підтримуюча (УІІ семестр), консультативно-проектувально-менеджерська (УШ семестр), 
комплексна (стажерська) (IX семестр). 

В якості суб'єктів педагогічного впливу виступають вищий навчальний заклад і соціальні служби 
(бази практики), що ефективно взаємодіють між собою з метою оптимізації практичної підготовки 
майбутніх соціальних педагогів і працівників. 
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Об'єкт педагогічного впливу - студент-практикант, який взаємодіє з викладачами практики на 
суб'єкт-суб'єктних засадах. Суб'єктність означає здатність особистості до самостійного, автономного 
ініціювання, керування, оцінки та особистого самовизначення у процесі діяльності, що відповідає 
вимогам до індивідуальної професійної діяльності соціального педагога. 

Як відомо процес і результат особистісио-професійного становлення, формування професійної 
готовності обумовлює не тільки сам факт включення індивіда в діяльність, але й характеристики самої 
діяльності. Тому основним методом повніші виступати навчально- професійні завдання інтегрованого, 
випереджаючого, проблемного характеру, що забезпечує евристичний характер навчально-професійної 
діяльності студентів, експериментальність, інтенсифікацію і продуктивність навчання. 

Визнання з наукових позицій професійної рефлексії як полісистемного і поліфункціонального 
феномену, який, в контексті соціально-педагогічної діяльності, виступає як оцінне осмислення себе як 
професіонала, професійної діяльності як форми творчого самовираження й взаємодії з об'єктами 
професійного впливу, як способу управління соціально- педагогічними процесами і явищами на 
особистісному, діяльнісному й інтерактивному рівнях дозволяє нам в якості основної педагогічної умови 
визначити активізацію педагогічної рефлексії як ведучого механізму професійної соціалізації. Створення 
даної умови досягається використанням технології рефлексивно-функціонального аналізу, у якій головне 
не новизна :імісту, а способи діяльності (дискусії, диспути, діалоги), що розвиває мислення й творчість 
суб'єктів освітнього процесу. 

Таким чином, ми розглядаємо практику майбутніх соціальних педагогів і працівників ик 
педагогічну систему, яка: виступає елементом, підсистемою системи професійної підготовки; виступає в 
сукупності таких компонентів, як мета, зміст, суб'єкти, об'єкт, методи, основна педагогічна умова 
практичного навчання; взаємодія даних компонентів обумовлює високий ступінь організації процесу 
практичного навчання, що проявляється в підвищенні його ефективності, гарантованому досягненні мети 
- формуванню професійної готовності майбутніх фахівців, яка відповідає соціальному замовленню щодо 
якості підготовки майбутніх соціальних педагогів і праціників. 
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Секція «Сучасні міжнародні відносини і політичні науки в Україні та 
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Секция «Современные международные отношения н политические 
науки в Украине и мире» 
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